

三位一靈

(一)



／宋華忠

基 基督教所信的是一位獨一無二、至高、至尊、至榮的神。但是按照聖經的啓示，這位獨一的真神又是「三位一體」的神。這是我們今天的中國基督徒所用的專名來稱呼這位「三一」真神。

三位一體的「體」字，時常會使人發生錯誤的觀念，因為，人們的觀念中，「體」是物體，物質或肉體。其實，如果我們了解「三位一體」的「體」，乃是代表「真相」「真相」或「真如」的話，就容易了解；這裡乃是指「本質」。因為我們已習慣了「三位一體」的專名；要改為三位一真體，或三位一本質，就覺得不太順口。

聖經告訴我們說：「神是靈」（約四24）。也就是神的本質是「靈」。所以我們稱這位聖經顯示出來的神是「三位一靈」。

「神在天上，人在地上；神與人在本質上有絕對的區別」。神的本質是靈，所以這位神是全權的，無所不能的神；神是靈，所以這位神是全知的，無所不知的神；神是靈

，所以這位神是全在的，無所不在的神。

惟有「靈」才是絕對的自由。祇有這位神，因祂的本質是靈，所以祂有絕對的自由、因祂的絕對自由，祂才是全權、全知、全在的。

無所不能，在祂萬事都能，在神沒有不能作的事。無所不知，所以祂能知道過去、現在、將來的事。無所不在，祂是「超乎眾人（也即萬事、萬物，下同）之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內」（弗四6）。因為神的本質是靈，才能有全權、全知、全在的可能。任何其他受造之物，包括宇宙萬象，都不能有「三全」的可能性。

然而聖經又顯示出這位獨一的真神，是「三一」的真神——就是上帝聖父、上帝聖子、上帝聖靈。

在一般人的觀念中看來，這是不合邏輯的；既是獨一的神，怎麼又是三位呢？

理性的思想，或哲學的論證，都給我們看到神一定是惟一的。因為若是有兩位自有

永有、絕對、至尊、無上的神；是不可能的（超過二位更是不可能）。因為神既是至高、至尊、至榮的；若是另有一位神也是至高……那末兩位就都不是至高……如此在邏輯上看來不可能有兩位（或多位）真神。真神，如果是神，就一定祇有一位。

但我們基督教怎麼又相信一位「三一」真神呢？有許多其他的哲學思想或其他的宗教都相信祇有一位神；如猶太教，伊斯蘭教；又有哲學上的自然神論等，都相信一位神。但基督教的神與其他的宗教所信的獨一神論，有一點不同的地方。一般相信一神論的宗教是「單一」的神，基督教是「三一」的神。單一的神不是一位豐滿、慈愛、相關的神。因為在超然的「天上」——與人間地上完全是在本質上不同存在境域中。單一的神不是一位豐滿、慈愛、相關的神。「三一」的神，是三位一靈同一本質卻有三個位格神，才是豐滿的、慈愛（聖受 *agape*）相關——有我、你、他彼此關係的神。

又有其他宗教，如印度教——相信三位神；又有波斯教相信二位神（善惡相對立的神）。這些宗教，無論二神、三神或多神，都不是至尊無上獨一的神；這樣的神就不可能是至尊、至高、至榮的神。若不是至尊、至高、至榮，就不是一位「三全」的真神。

對於這位三位一靈的真神，一般的基督徒都相信接受，因聖經如此顯示；神學家、牧師、傳道人如此傳揚；但一般信徒仍是不明白，不能悟解。

聖經向我們顯示出來的上帝聖父、上帝聖子、上帝聖靈，是三位不同工作時期所顯示出來的形相。上帝聖父在舊約時代以耶和華的形相，顯示出來；上帝聖子以道成肉身彌賽亞的形相在新約時代顯示出來，上帝聖靈以保慰師的形相在教會時代顯示出來。但是我們必須注意一件非常重要的事，就是我們所信的這位神雖然在三個時代，以三個形相顯示出來，這都是因為我們這些有限的人受著時間、範圍的限制，才祇能以時間與範圍的觀念來了悟這三位一靈工作的情形。其實我們已經說過，這三位一靈的是獨一的神；雖有三個位格，但都同有一個本質。上帝聖父在舊約工作時期，雖以耶和華的形相顯示出來，因為三位一靈的神都同有一個本質，所以都同工，如創造天地時，聖靈與聖子也都一同工作（請參創一2、26、27；約一3；西一16，17；來一2）。照樣，在新

約或教會時期，雖分別是聖子與聖靈工作時期，但其他二位也都同工，因三位一靈的神都同有一個本質。

全備的救贖洪恩，都由上帝聖子以道成肉身的彌賽亞基督的形相在新約時代完成。在他復活升天的時候開始，就是上帝聖靈以保慰師的形相工作的時期（請參徒一8；二1起）。今天我們是在聖靈工作的教會時期之中。保慰師聖靈是全部教會（或天國）的主。凡一切教會的成員（人在蒙恩、相信、得救之後的信徒就是教會的成員），教會的工作（如傳揚福音，作為天國的前驅等等）都是在聖靈引導之下成就。因為這是聖靈

工作的時期。聖靈的工作就是聖父的工作與聖子的工作。聖子以基督形相顯示出來；在新約時期是以道成肉身的基督耶穌的形相工作；但當他復活升天之後；教會時期的工作，乃是聖靈的工作。因為基督已經升天（帶著肉身，坐在神的右邊）所以基督在教會時期的工作，都是「基督之靈」（即聖靈的工作參看羅八9）今天的基督徒都是「屬靈的人」（加六1）屬靈的人就是神的靈住在他心裡，也有基督的靈在他心裡。上帝聖父，上帝聖子，上帝聖靈都同工，因為三位都有同一個本質。



您需要導向這園地 導向需要您投入

大家一同為文字事工擺上 把福音傳開

投稿簡則

1. 來稿請用標準格式稿紙，缺稿紙者可向編者索取。
2. 請勿一稿兩投，投於本教會週刊者例外。
3. 本刊三個月以前截稿，有季節性之稿件請注意早投。
4. 稿件登載後，本刊略致稿酬；如願奉獻稿費者，請註明。
5. 本刊各欄歡迎轉載，但請註明出處。
6. 稿件請寄 Mrs. Evelyn O Shih

P. O. Box 10734

Honolulu, HI 96816 U.S.A.